

Лезенгы и сказанна
реки Азигеръ





Легенды и сказания реки Агидель

Башкирские народные легенды и сказания

Составитель

Гумерова Алиса

Художник –иллюстратор

Гумерова Алиса

Уфа 2018

МАОУ Гимназия №93, г.Уфа, РБ





Легенда о рождении реки Агидель

Сказал Урал-батыр:

-Иди, мой сын, куда велит тебе сердце, броди среди людей и не оглядывайся назад до тех пор, пока не набредешь на большую реку.

Идель- исполин, подобный отцу, - пошел на юг, оставляя на земле тяжелые следы. Отец долго следил за ним, роняя слезы, ибо знал, что Идель уже никогда не вернется обратно.

Идет Идель, идет, даже на отдых не останавливается. Долго он шел так, потом повернул направо и, наконец, двинулся на север.

Шел Идель, шел целые месяцы и годы, потом направился он в западную сторону.

Наконец он добрался до полноводной реки, в которой водилось много выдры (по-башкирски – камы). Обернулся назад Идель и видит, что вслед за ним широкой лентой движется светлая вода. И стала она вливаться в полноводную реку. Так родилась река Агидель, исполненная дивной красоты...



Бабсак и Кусяк-бий

Когда – то очень давно жил башкирский род во главе с батыром Каракулумбетом. А неподалёку жил батыр Бабсак из рода кыпсаков. Вероломно убил Каракулумбет Бабсака, убил из зависти. Решил он истребить весь род ненависных ему кыпсаков, а жену Бабсака красавицу Ямилю взял младшей женой. Скрыла Ямиля, что ждала ребёнка, а когда тот родился, назвали мальчика Кусяк. Когда Кусяк подрос и узнал, кто его отец, он решил отомстить, как того требовал обычай кровной мести. Пошёл он войной на Каракулумбета, истребил всех жителей рода, оставив в живых одну душу – мальчика, который и стал основателем рода бурзян. От башкирского бер – ян – одна душа. А коварного Каракулумбета Кусяк посадил на чёрную корову и с позором возил задом наперёд от аула к аулу. Об этой трагической истории рассказывается в поэтическом сказании «Кусяк – бий».

Ту поляну, где Кусяк посадил Каракулумбета на корову, до сих пор называют поляной чёрной коровы.



Легенда о трех братьях.



Возле деревни Ишдавлетово есть бурный перекат, так называемый «прижим». Вода стремительным потоком толкает лодку на скалу.

Но главную опасность составляют три подводных камня. Это место называется «Три брата».



Предание рассказывает, что когда-то здесь о подводные камни разбился плот с тремя братьями-плотогонами. Давно водили они плоты по башкирским рекам, опытными проводниками были. Старались от скалы, от прижима плот отвести, а подводные камни не углядели. С тех пор только тот лоцман признавался искусным, который много раз проводил плоты или барки через «Трех братьев».





Легенда о Кэбэн-таш.

Есть на берегу реки Агидель большая скала, по форме напоминающая стог сена. Этот стог четко выделяется на фоне прилегающих невысоких отрогов и с правой стороны чуть прикрыт набегающим до его середины пологом леса. Об этой скале есть такое предание.

Жил очень богатый и жадный Кара-бай, то есть Черный бай. Отнял он у бедняков все пастбища и покосы. Скот у бедняков погибал от бескормицы, а Кара-бай сметал все сено в огромный стог и продавал его по клочку за большие деньги. Прокляли его тогда люди, и превратилось сено богача в камень.





Легенда о бурзянской пчеле.

Гордость Бурзянского района – дикая и злая пчела бурзянка. Есть очень красивая легенда о пчелке с золотым брюшком.

Давным-давно жили в одном башкирском ауле три брата. Старший был слепым, средний – хромым, а младший – горбатым. Трудно им жилось: все трое ни хозяйство вести, ни охотой заняться не могут. В поисках счастья решили братья покинуть родной аул. Горбатый идет впереди, слепой держится за его горб, а хромой ковыляет сзади.

Вывела их дорога за околицу, да в темный лес нырнула. Через одну гору перевалили, через другую, сбились с пути и очутились в незнакомом месте. Кругом следы медвежьи да росомашьи, по веткам куницы да белки скачут, из чащобы сверкают злые глаза рысьи.

Страшно стало братьям. Выбрались на одну лесную поляну и стали совет держать, как обратно домой выбраться. Только завели разговор, а продолжить его не могут: летает между ними пчелка с золотым брюшком, громко жужжит. Сама будто сказать что-то хочет.



Пошли братья в ту сторону, куда она полетела.
Вот дошли до вековой липы, на ней высоко от
земли чернеет дупло с дикой бортью, а по стволу
карабкается медведь. Надумал борть разорить.





Поняли братья, что пчелка их на помощь звала. А у них ничего нет, кроме ножа и топора. Тогда хромой с горбатым срубили себе две рогатины, тычут ими медведя в зад. Слепой кричит, пугает его страшным голосом. Не выдержал косолапый их дружного натиска, мешком на землю свалился и дал деру.

То-то радости пчелке, летает она, жужжит благодарно. Провела она крылышками по глазам слепого, проползла по ноге хромого, вонзила кончик жала в спину горбатого – и тот час братья исцелились. Превратились они в красивых и сильных джигитов.

Решили братья не ставить на бортовой липе родовую тамгу. Пускай ее хозяйкой остается пчелка с золотым брюшком, обладающая волшебным даром исцелять от всех болезней. Та борть с целебным медом, говорят, существует до сих пор, только отыскать ее трудно. Дорога к ней открывается только тем, кто помыслами чист и добрые дела в жизни совершает...



Легенда об озере Йылкысыкканкуль

В районе Бурзянского заповедника, недалеко от Каповой пещеры, есть озеро Йылкысыкканкуль. Это название переводится «Озеро, из которого вышли кони».

В старину у одного охотника была очень хорошая собака по кличке Куктуш (Серогрудка). Любого зверя настигнуть, любую птицу на взлете поймать могла.

Встретился однажды охотнику в лесу какой-то егет. Тому так приглянулся Куктуш, что стал он уговаривать хозяина отдать ему собаку. Севшему верхом охотнику сказал: «Езжай на этой кобыле. Вслед за ней выйдут из озера другие лошади, - будут твоими. Только назад не оглядывайся». Промолвил и исчез.

Едет охотник на кобыле и слышит сзади топот, ржание и фыркание множества лошадей. Не смог человек сдержать любопытства — оглянулся. Тут же половина выходившего из озера табуна кинулась обратно в водную глубь. Пошли за охотником лишь те лошади, что уже выбрались на берег.





Были те лошади пегой масти с серой спиной.
Местная порода таких лошадей не перевелась
и поныне. А озеро получило название
Йылкысыкканкуль.

Удивительного цвета вода в нем – серого, с
сиреневатым, таинственно мерцающим
отблеском.

Обещал взамен табун лошадей, которых выведет
из озера. Долго просил и уговорил. Нырнул
егет в озеро и вывел оттуда кобылицу.

И летом, и весной, и зимой в этом озере вода на
одном и том же уровне : не прибывает и не
убывает. Нет в нем ни рыбы, ни какой-нибудь
живности.

Неподалеку от него находится озеро Ыгышмакуль
– Медленно-плавучее. Раньше островок, на
котором растет береза, медленно перемещался
по озеру: то ближе к одному, то к другому
берегу. Потому и прозвали озеро Медленно-
плавучим. Оба озера связаны между собой
подземной речкой.



Содержание

1.	Легенда о рождении реки Агидель.....	3
2.	Бабсак и Кусяк-бий.....	4
3.	Легенда о трех братьях.....	6
4.	Легенда о Кэбэн-таш.....	8
5.	Легенда о бурзянской пчеле	10
6.	Легенда об озере Йылкысыкканкуль.....	14





Литература

1. Легенды и предания Бурзянского края/Сост.:Г.Г. Хамидуллина.-Уфа,2009
2. Слово о реках, озерах и травах. Лирическая повесть/Р. Ахмедов.-Уфа:Башкирское книжное издательство, 1988
3. Башкирское народное творчество. Том I. Легенды и предания. Уфа:Китап, 1986



Гумерова Алиса, учащаяся 3Г класса
МАОУ гимназия №93 Октябрьского района ГО г.Уфа, РБ

Руководители: Ишбердина А. Ф. педагог дополнительного
образования, подростковый клуб «Радуга»,
Бикбулатова Г. М. учитель начальных классов
МАОУ Гимназия №93, Октябрьского района ГО г. Уфа, РБ.